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СВІТОВИЙ ДОСВІД ФОРМУВАННЯ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ   
 

Здобувач Колесник Н. Д. 

Сумський державний університет, Україна 

 

При виборі країн щодо порівняльного аналізу важливо брати до уваги 

рівень соціально-економічного розвитку тієї чи іншої держави. Так, 

наприклад, до розвинених країн належить Японія, яка за формою правління є 
конституційної монархією, а, за державним устроєм є унітарною державою. 

Японська система управління, зокрема і бюджетна система, загалом 

представлена двома рівнями[12]: 

державним та муніципальним, причому муніципальний рівень 

складається з двох самостійних підрівнів.  

Самоврядні адміністративні одиниці місцевого рівня поділяються на: 

звичайні (префектури та муніципалітети – міста, селища, села) та 

спеціалізовані (спеціальні райони Токіо та об'єднання звичайних 

самоврядних адміністративних одиниць місцевого рівня) самоврядні 

територіальні одиниці. 

Отже, щодо організації системи місцевого самоврядування Японія 

відрізняється від України тим, що немає так званого мезорівня (регіонального 
рівня). При цьому той факт, що в Японії місцевий рівень управління включає 

в себе підрівні, певною мірою має місце і в Україні, оскільки українські 

муніципалітети різняться за типами в залежності від масштабів території та 

обсягу компетенції на міські округи, муніципальні райони, міські та сільські 

поселення та внутрішньоміські муніципальні утворення. 

У зв’язку з цим є доцільним розглянути та структуру муніципальних 

доходів у Японії. Доходи японських муніципальних утворень здебільшого 

складаються з місцевих податків (localtaxes), податків місцевого розподілу, 

що встановлюються з метою недопущення незбалансованості податкових 

доходів місцевих бюджетів, необхідних для гарантованого виконання 

першочергових зобов'язань органів місцевого самоврядування перед 
населенням (localallocationtaxes), фінансових ресурсів, які спрямовуються 

центральним урядом на користь місцевих урядів 

(Nationaltreasurydisbursements), що є певним аналогом міжбюджетних 

трансфертів та доходів від випуску муніципальних облігацій (localbonds). 

Водночас доходи, які можуть бути використані органами місцевого 

самоврядування на будь-які цілі, такі як місцеві податки та податки місцевого 

розподілу, називаються головними доходами (generalrevenueresources).  

Для місцевої влади дуже важливо мати достатні обсяги головних 

доходів для того, щоб ретельно реалізовувати покладені на них 
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повноваження. У 2023 р. обсяг головних доходів японських місцевих 

бюджетів (включно з префектурою) становив 56,1% (рис. 1) [6]. 

 

  
 

Рисунок 1 – Структура доходів місцевих бюджетів у Японії [6] 
 

У цілому нині основні доходи інакше можна назвати податковими 

доходами японських місцевих бюджетів, хоча крім вищезгаданих податків до 

складу основних доходів також входять спеціалізовані державні гранти 

(цільові ресурси), але їхня частка невелика (0,1%).  

З одного боку, виходячи з того, що раніше наведений перелік доходів у  

Японії називають головними доходами, можна припустити, що ці 

доходи розцінюються в японській практиці як власні, тому що 

характеризуються регулярністю надходження і тим самим забезпечують 

максимальну реалізацію  

повноважень органів місцевого самоврядування. 

Однак, з іншого боку, слід зазначити, що в українській практиці 
міжбюджетні трансферти, до яких в Японії відносяться 

Nationaltreasurydisbursements і які займають третє місце в структурі основних 

доходів, до власних доходів не належать. 

У структурі державних доходів Японії істотну частку (17,4%) займає 

категорія про інших доходів. В офіційних даних відсутня деталізація складу 

цієї групи доходів, проте виходячи із загального виду структури 

муніципальних доходів можна припустити, що це деякі неподаткові доходи, 

одержувані в результаті управління муніципальним майном та (або) 

здійснення інших доходів діяльності в рамках чинного в Японії 

законодавства.  

Варто зауважити, що частка неподаткових доходів у японських 
місцевих бюджетах (17,4%) значно вища, ніж аналогічний показник в Україні 

(8,6% станом на 2023 р.). Причому якщо врахувати той факт, що до 

неподаткових доходів у Японії можна віднести ще й доходи від випуску 

56
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муніципальних облігацій, то різниця між відповідними показниками в Японії 

та Україні буде ще вищою. Також слід звернути увагу на те, що частка так 

званих міжбюджетних трансфертів (Nationaltreasurydisbursements) у 

загальному обсязі доходів місцевих бюджетів у Японії (15,2%) у 4 рази 

менша, ніж у Україні (63,7% станом на 2023 р.), що у свою чергу свідчить 

про більшу орієнтованість місцевих бюджетів Японії до формування 

доходної частини з допомогою власних ресурсів, ніж з допомогою залучених 

із центрального бюджету [13].  
Для більшої конкретизації проведеного аналізу необхідно також 

розглянути структуру доходів бюджету у власне японських муніципалітетів. 

У цілому нині структура аналогічна раніше розглянутій структурі доходів 

щодо загальної сукупності муніципальних утворень Японії (з урахуванням 

префектур): розподіл часток за доходними джерелами однаково, відмінності 

перебувають лише у рівні їх значень. Однак при цьому в структурі доходів 

муніципалітетів з'являється окрема стаття доходів – фінансові ресурси 

префектур (prefecturaldisbursements), що спрямовуються до бюджетів 

муніципалітетів (рис. 2).  

 

 
 

Рисунок  2 –  Структура доходів місцевих бюджетів муніципалітетів 

Японії в 2023 р.  

 

Слід ще раз звернути увагу до структуру основних доходів бюджетів  

муніципалітетів. Примітно, що у їхньому складі переважають доходи 

від місцевих  
податків (32,7%), далі йдуть доходи від місцевих розподілених 

податків (14,7%), інші головні доходи (3,5%) (ймовірно, це штрафи, пені за 
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несплату або неповну, несвоєчасну сплату податків та інших обов'язкових 

платежів), відрахування від державних податків (localtransfertax) (0,7%) та 

спеціалізовані муніципальні гранти (0,1%). 

Продовжуючи проведення порівняльного аналізу, розглянемо 

структуру місцевих податків у Японії (рис. 3).  

Як бачимо, найбільшу частку в структурі місцевих податків рівня 

префектур складають податки на доходи: податки на доходи населення 

(39,4%) та податки на доходи підприємств (за аналогією з українською 
практикою – податок на прибуток організацій) (20,4%), а також податок на 

місцеве споживання (19,8%) – податок на витрати на придбання товарів та 

послуг. Також у структурі подано транспортний податок (9,9%), який 

передбачає сплату обов'язкових платежів у зв'язку з володінням 

транспортним засобом, а також пов'язані з транспортом акцизи.  

 

  
 

 

Рисунок 3 – Структура місцевих податків префектур у Японії[7] 
 

Структура місцевих податків муніципалітетів дещо інша, ніж в 

префектур (рис.4). 
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Рисунок 4 –  Структура місцевих податків муніципалітетів у Японії[7] 

 

Проте найбільшу частку тут, як і у випадку з префектурами, займає 

податок з доходів населення, який належить до саме муніципальних податків 

(45,3%). Наступним за питомою величиною є податок на основні засоби 

(41,6%). 
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